
Alcoholgebruik, alcoholvrij drinken, roken en vapen. 
Vinden scholieren dit normaal? 

Hoeveel scholieren van 12 t/m 16 jaar gebruiken alcohol, drinken alcoholvrij, roken of vapen?

De meeste scholieren vinden het niet normaal dat jongeren van hun leeftijd alcohol gebruiken, roken of vapen 

Scholieren die alcohol drinken, roken of vapen vinden gebruik van dit middel door leeftijdsgenoten vaker normaal
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In 2023, dronk bijna 1 op de 10 scholieren tenminste 
maandelijks alcoholvrije dranken (bijvoorbeeld 0.0 bier, 
wijn of cider). 

In 2023, heeft een kwart (25%) van de scholieren 
ooit een vape gebruikt en 14% vapete in de 
laatste maand. 

Welke scholieren vinden het vaker normaal dat leeftijdsgenoten middelen gebruiken? 

0%

0%

Meisjes vinden het vaker normaal dat leeftijdsgenoten alcohol gebruiken, 
alcoholvrij drinken of vapen dan jongens. Voor roken waren er geen 
significante verschillen tussen jongens en meisjes.

Wat hebben we gevraagd?
We hebben aan scholieren gevraagd hoe normaal ze het vinden als jongeren middelen gebruiken, met de stelling: “Het is normaal dat jongeren van mijn 
leeftijd…alcohol gebruiken/alcohol drinken/roken/vapen”. Scholieren konden kiezen uit vijf antwoorden: 1) helemaal niet mee eens, 2) niet mee eens, 3) 
eens/oneens, 4) mee eens, 5) helemaal mee eens. Voor de analyses zijn deze antwoordcategorieën samengevoegd in twee groepen: 0 = (Helemaal) niet 
mee eens of eens/oneens en 1 = (Helemaal) mee eens.

Scholieren die in de laatste maand 
alcohol hebben gedronken, vinden 
alcohol drinken door leeftijdsgenoten 
vaker normaal dan scholieren die 
in de laatste maand geen alcohol 
hebben gedronken (respectievelijk 
52% en 10%).

Bekijk hieronder de achtergrondtabel voor alle percentages en verschillen naar geslacht, leeftijd, schoolniveau en stedelijkheid. 

Havo-scholieren vinden het vaker normaal dat leeftijdsgenoten 
alcohol gebruiken of alcoholvrij drinken dan vwo en vmbo b/k-
scholieren. Roken en vapen door leeftijdsgenoten wordt het vaakst 
normaal gevonden door vmbo b/k-scholieren al is het verschil 
tussen vmbo b/k en vmbo g/t voor vapen niet significant.

Scholieren die in een dorp of op het platteland wonen, vinden het vaker normaal 
dat leeftijdsgenoten alcohol gebruiken of alcoholvrij drinken dan scholieren die in 
de stad wonen. Voor roken en vapen is er geen significant verschil. 

15- en 16-jarigen vinden het vaker normaal dat leeftijdsgenoten 
alcohol gebruiken, alcoholvrij drinken, roken of vapen dan  
12- tot en met 14-jarigen.

Achtergrondtabel

Ik vind het normaal 
dat jongeren van mijn 
leeftijd ….. (helemaal) 
mee eens (%) Totaal Geslacht Leeftijd Schoolniveau Stedelijkheid

Jongen Meisje 12 t/m 14 15 en 16 Vmbo b/k Vmbo g/t Havo Vwo Stad Dorp/
platteland

Alcohol drinken 19,3 17,3A 21,1B 10,7A 37,5B 18,0A 18,2A,B 22,6B 17,6A 18,1A 24,5B

Alcoholvrij drinken* 36,3 34,1A 38,4B 29,3A 50,9B 32,4A 38,0B,C 40,8C 32,9A,B 33,7A 45,1B

Roken 9,5 9,0A 9,6A 6,6A 15,5B 14,3B 10,5A 9,0A 5,7C 8,7A 10,4A

Vapen 14,3 12,5A 16,0B 11,4A 20,4B 17,9B 15,9A,B 14,1A 10,8C 14,3A 14,0A

Scholieren die het normaal vinden dat leeftijdsgenoten alcohol gebruiken, alcoholvrij drinken*, roken of vapen en de verschillen naar geslacht, leeftijd, 
schoolniveau en stedelijkheid. 

Verschillende superscripten (A, B of C) betekenen dat de verschillen tussen groepen significant zijn. Bijvoorbeeld: meisjes vinden het vaker normaal dat 
leeftijdsgenoten alcohol gebruiken, alcoholvrij drinken of vapen dan jongens. 

*Alcoholvrije dranken zoals 0.0 bier, wijn of cider.

Alcoholgebruik sinds 2003 gedaald, maar nog altijd hoog Roken daalt sinds 2017 niet meer
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Het is normaal dat jongeren van mijn leeftijd alcohol drinken / alcoholvrij drinken / roken / vapen.

Eens/oneens (Helemaal) mee eens
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https://cijfers.trimbos.nl/scholierenmonitor/scholierenmonitor/
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